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Po vzniku Československej republiky 28. ok-
tóbra 1918 si v novobudovanom štáte Slováci 
hľadali cestu pozdvihovania vlastnej národnej 
kultúry. V Prievidzi dosiahnuť tento cieľ 
pomáhal miestny časopis Náš kraj. Dvoj-
týždenník vychádzal od 23. decembra 1919 
s podtitulom Neodvislý časopis hornej Nitry, 
inokedy tiež Časopis hornej Nitry, aj Časopis 
severnej Nitry. Prvý redakčný výbor tvorili 
Julo Kacina, Jozef Sivák a Ján Šindelár. 
Zámery Nášho kraja sformuloval Jozef 
Sivák v úvodníku prvého čísla: "Chceme 
byť i my účastnými tej dôležitej, štátotvornej 
práce, ... pracovať na obrodení nášho Slo-
venska, chceme kultúrne zveľadiť a povzniesť 
ten jeho dobrý ľud i na perifériách, odľahlých 
od kultúrnych stredísk, chceme ho vzbudiť 
k povedomiu, naučiť slovenskému cíteniu 
a mysleniu, privykať k láske a oddanosti 
k svojmu rodu ..." Náš kraj vychádzal v kníh-
tlačiarni Bernharda Gubišta v Prievidzi 
a od júla 1920 v tlačiarni Patria.

Cieľom vydavateľov bola nielen informačná, 
ale i osvetová činnosť. Upozorňovali na bež-
né problémy z oblastí dôležitých pre vidiecke 
obyvateľstvo, z poľnohospodárstva či zo zdra-
votnej starostlivosti, dávali návody a rady ako 
sa vyhnúť útrapám či ako ich riešiť. Vzdela-
nostnú úroveň ľudí pomáhali zvyšovať články 
venované významným osobnostiam či udalos-
tiam kultúrneho a spoločenského života. 
Rubrika „Besednica“ prispievala k oddychu 
a pohode čitateľov poviedkami, príbehmi, 
úvahami i prednáškami. 

K pravidelnému stĺpcu patrili „Chýry“, ne-
skôr „Chýrnik“, informujúce v krátkych 
a výstižných príspevkoch čitateľov o nových, 
zaujímavých udalostiach v regióne. Z pohľa-
du dnešného čitateľa sú niektoré priam oso-
bné pikantérie, ale zachytené sú aj dôležité 

Pravidelná kolónka bola „Školstvo“, v ktorej škol-
ský inšpektor informoval učiteľov a predostie-
ral im požiadavky, vďaka čomu bolo poznanie 
obsahu tlačoviny pre pedagógov nevyhnutné. 
Vďaka periodicky vydávaným úradným a admi-
nistratívnym správam sa Náš kraj stal dôležitým 
informačným prameňom nielen pre vtedajších 
čitateľov, ale aj pre súčasné spracovávanie dejín. 
Zdrojom poznatkov sú aj reklamy a propagačné 
oznamy, poskytujúce údaje o vtedajších zamestna-
niach a živnostiach v regióne. Zaujímavosťou 
je každoročné vychádzanie rozpočtu a tiež "záve-
rečných účtov okresného hospodárstva okresu 
prievidzského.“

Práve v periodiku Náš kraj z 15. októbra 1924 
v príspevku Obecenstvu hornej Nitry Karol 
Medvecký pozýva "priateľov našej stariny" 
na zriadenie "krúžku priateľov starých pamiatok 
Hornej Nitry".  Už v apríli ďalšieho roku vyšiel 
článok, informujúci o zrealizovaných aktivitách 
muzeálneho krúžku v Prievidzi. Odvtedy Náš 
kraj, ktorého redaktori boli aj členmi krúžku, 
informoval o daroch a príspevkoch k muzeálnej 
práci, o jej úspechoch i problémoch, hlavne 
priestorových, o činnosti spolku. Zo správ sa 
dozvedáme nielen o darcoch a daroch múzea, 
ale aj o jeho aktivistoch, zmenách názvov i pô-
sobísk. 

Náš kraj ako jeden z mála regionálnych časopi-
sov na Slovensku dokázal dlhodobo prekonávať 
prekážky a vychádzal niekoľko desaťročí. Čin-
nosť ukončil v roku 1944. 

udalosti a správy o aktivitách či osudoch miest 
i obcí v regióne.
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Redakčný krúžok regionálnych novín Náš kraj z roku 1921.


